

## Προσχέδιο προϋπολογισμού με... δικλίδες ασφαλείας

Οι αυξήσεις άμεσων και έμμεσων φόρων που έχουν ήδη ψηφιστεί και θα αποδώσουν έξτρα έσοδα το 2017 αποτελούν έναν από τους βασικότερους τροφодότες του διευρυμένου πρωτογενούς πλεονάσματος το επόμενο έτος, ενώ σημαντική ώθηση στα δημοσιονομικά αναμένεται και από την επιστροφή της οικονομίας σε τροχιά ανάπτυξης. Το υπουργείο Οικονομικών προετοιμάζεται να καταθέσει τη Δευτέρα 3/10 στη Βουλή το προσχέδιο προϋπολογισμού του 2017, με το οποίο όχι απλώς καλύπτονται οι στόχοι για τα πρωτογενή πλεονάσματα, αλλά σύμφωνα με αρμόδιες πηγές θα υπάρχουν και υπερβάσεις ασφαλείας. Έτσι, κατά την άποψη της κυβέρνησης, καθίσταται οριστικά ανεργή η απειλή ενεργοποίησης του αυτόματου κόφτη δημοσίων δαπανών. Η συμφωνία με τους δανειστές απαιτεί την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος 0,5% του ΑΕΠ για φέτος και 1,75% για το 2017. Αρμόδια στελέχη εκτιμούν όμως ότι φέτος το πρωτογενές πλεόνασμα θα διαμορφωθεί σε 0,6% του ΑΕΠ και το 2017 θα υπάρξει ένα μαξιλάρι ασφαλείας άνω των 250 εκατ. ευρώ, το οποίο θα οδηγήσει τελικά -αν δεν μεσολαβήσουν απρόβλεπτοι έως σήμερα παράγοντες- σε πρωτογενές πλεόνασμα 1,9% του ΑΕΠ. Οι εκτιμήσεις αυτές μάλιστα δεν αποκλείεται να ενσωματωθούν και στο προσχέδιο του προϋ-

πολογισμού, πέραν των επίσημων στόχων που απορρέουν από τη συμφωνία με τους δανειστές το καλοκαίρι του 2015.

Όσον αφορά στις εκτιμήσεις για τον ρυθμό ανάπτυξης, δεν υπάρχει η παραμικρή διαφοροποίηση σε σχέση με την κοινή συνισταμένη εκτιμήσεων των δανειστών. Οριακή ανάκαμψη 0,3% φέτος και ισχυρή ανάπτυξη 2,7% το 2017.

Το ποδαρικό των νέων αυξήσεων στους έμμεσους φόρους θα γίνει πριν καλά καλά φτάσουμε στην Πρωτοχρονιά. Από τις 15 Οκτωβρίου, οπότε θα αρχίσει η διάθεση του πετρελαίου θέρμανσης, οι λιανικές τιμές θα επιβαρυνθούν κατά τουλάχιστον έξι λεπτά, καθώς ο ΕΦΚ αυξάνεται από τα 230 στα 280 ευρώ το χιλιόλιτρο.

Από 1η Ιανουαρίου 2017, αυξάνεται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στη βενζίνη (από τα 670 ευρώ ανά χιλιόλιτρο αυξάνεται σε 700 ευρώ), ενώ ενεργοποιείται και το ειδικό τέλος στη σταθερή τηλεφωνία. Σε κάθε μηνιαίο λογαριασμό κάθε σύνδεσης σταθερής τηλεφωνίας με πρόσβαση σε υπηρεσίες φωνής ή και ευρυζωνικής πρόσβασης (Internet) επιβάλλεται ειδικό τέλος το οποίο υπολογίζεται ως ποσοστό 5% επί του συνολικού μηνιαίου λογαριασμού, περιλαμβανομένου και του πάγιου τέλους που εισπράττεται υπέρ της επιχείρησης, προ ΦΠΑ. Η επόμενη φουρνιά αυξήσεων στους

έμμεσους φόρους αναμένεται από την 1η Ιουλίου 2017, οπότε επιβάλλεται ΕΦΚ στο ηλεκτρονικό τσιγάρο (δέκα λεπτά του ευρώ ανά χιλιστόλιτρο προϊόντος) και φόρος 2-4 ευρώ ανά κιλό κατά την εισαγωγή καφέ. Με την εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων για τα εισοδήματα του 2016, οι φορολογούμενοι θα βρεθούν αντιμέτωποι με σημαντικές επιβαρύνσεις μετά και τη δραστηκή μείωση του αφορολόγητου. Η κατάθεση του προσχεδίου του προϋπολογισμού αποτελεί τυπική διαδικασία για το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης. Δεν ισχύει το ίδιο και για το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα, η κατάθεση του οποίου εκκρεμεί εδώ και μήνες, με την κυβέρνηση να επιχειρεί να πείσει τους εταίρους για την ανάγκη μείωσης των στόχων πρωτογενών πλεονασμάτων από το 3,5% του ΑΕΠ που προβλέπεται στη συμφωνία για κάθε χρονιά μετά το 2018 στα επίπεδα του 2%-2,5%. Οι δανειστές μέχρι σήμερα απορρίπτουν το αίτημα και το υπουργείο Οικονομικών καθυστερεί όσο το δυνατόν περισσότερο την κατάθεση του Μεσοπρόθεσμου. Το νεότερο σενάριο δεν αποκλείει ακόμα και το ενδεχόμενο το Μεσοπρόθεσμο να κατατεθεί στη Βουλή το 2017, αφού ωριότερα ξεκαθαρίσει (ι) αν και πώς θα υπάρξει συμβιβασμός ΔΝΤ- Ευρωπαίων στην «τραμπάλα» πλεονασμάτων - χρέους.

**ΥΠΟΔΟΣΗ 2,8 ΔΙΣ:** Σε ένα Euroworking Group που θα γίνει το πρωί της 10ης Οκτωβρίου θα κληθεί η Ελλάδα να επιβεβαιώσει ότι έχει κλείσει και τις τελευταίες δύο εκκρεμότητες από τα προαπαιτούμενα, προκειμένου την ίδια μέρα να πάρει το «πράσινο φως» για την εκταμίευση της υποδότησης των 2,8 δισ. ευρώ.

Τα προαπαιτούμενα εξετάστηκαν στο Euroworking Group που έγινε στις 29 Σεπτεμβρίου και όπως διαπιστώθηκε, οι δύο βασικές εκκρεμότητες αφορούν στο θέμα της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας καθώς και τα ζητήματα της αγοράς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και του τέλους ρύπων (ETMEAP).

Η ελληνική πλευρά, που διαμνύει ότι το κλίμα στη συζήτηση είναι καλό, δεσμεύτηκε ότι όλες οι εκκρεμότητες θα έχουν κλείσει εντός της επόμενης εβδομάδας, δίνοντας έτσι στους υπουργούς Οικονομικών της Ευρωζώνης τη δυνατότητα να απελευθερώσουν την επόμενη δόση, η οποία κατά το μεγαλύτερο μέρος της θα κατευθυνθεί για τη μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών του κράτους προς τους ιδιώτες. Για το τελευταίο αυτό θέμα η Αθήνα θα προσκομίσει και τα νέα στοιχεία που θα πιστοποιούν ότι τα χρήματα που έλαβε τον Ιούλιο διατέθηκαν όπως έπρεπε στην αγορά.

Στη συνεδρίαση συμμετείχε και ο επικεφαλής του ESM, Κλάους Ρέγκλιγκ, ο οποίος ενημέρωσε το Euroworking Group για την πορεία των τεχνικών εργασιών σε ό,τι αφορά στα βραχυπρόθεσμα μέτρα για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους. Ο λόγος για τα μέτρα που στόχο έχουν να καταστήσουν πιο διαχειρίσιμες τις δανειακές υποχρεώσεις της Ελλάδας, όσο βρίσκεται σε πρόγραμμα. Τα εν λόγω μέτρα θα πρέπει να αποφασιστούν πριν από το τέλος του τρέχοντος χρόνου και να τεθούν σε εφαρμογή το 2017, υπό την προϋπόθεση ότι θα έχει ολοκληρωθεί έγκαιρα και η δεύτερη αξιολόγηση.

Σύμφωνα με πηγή του υπουργείου Οικονομικών, η δεύτερη αξιολόγηση από τους θεσμούς αναμένεται να ξεκινήσει στις 18 Οκτωβρίου, με τους επικεφαλής της αποστολής των θεσμών να επιστρέφουν στην Αθήνα για να ξεκινήσουν εκ νέου τις διαπραγματεύσεις.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

30/9/2016

Η μετοχή της Deutsche Bank υποχώρησε σε νέο ιστορικό χαμηλό στο γερμανικό χρηματιστήριο και αυτό αποτέλεσε αφορμή και αιτία για μαζικές πωλήσεις στις μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές. Οι πιέσεις αυτές μεταφέρθηκαν, έστω και σε μικρότερο βαθμό, στο ελληνικό χρηματιστήριο, το οποίο επέδειξε σχετική... ψυχραιμία και κινήθηκε με συγκριτικά χαμηλότερες απώλειες. Εύλογα ο κλάδος και ο δείκτης που επλήγησαν περισσότερο ήταν ο τραπεζικός, όπου και καταγράφηκε το μεγαλύτερο μέρος του (γενικώς χαμηλού) όγκου και της αξίας συναλλαγών, με πρωταγωνίστρια τη μετοχή της Alpha Bank.

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	565,53	-0,48%
FTSE	1.500,87	-0,76%
FTSEM	729,08	-0,83%
Δείκτης Τραπεζών	628,53	-0,98%

<b>Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)</b>	<b>Μετοχές με άνοδο</b>	44
29.084.687	<b>Μετοχές με πτώση</b>	57
<b>Όγκος συναλλαγών (μετοχές)</b>	<b>Μετοχές αμετάβλητες</b>	25
43.126.059	<small>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

Από εκεί και πέρα πρωταγωνίστησαν οι συνήθειες «υποπτοι»: ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Μυτιλη-

ναίος, Motor Oil F.F. Group, ΔΕΗ, αλλά και MIG, Grivalia, Attica Bank.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωγίτερα - Έγκυρα